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仪征市 2018-2019 学年第一学期期中调研测试

高二物理(选修)参考答案与评分标准

一、二选择题共 31分：(单选每题 3分；多选每题 4分，漏选得 2分，错选得 0分)
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9

答案 C A B D C AC CD ABD BC

三、简答题：本题共 3小题，共 42分．

10．（12分）

（1）D  (2 分) （2）2.10 (2 分) ；0.2  (3 分) 【说明：对有效数字位数不作要求!】

（3）小于(3 分)； 电压表的分流(2分)

11．(12 分)

（1）0.680【说明：0.679-0.681都算正确】 (3分) ； （2）①D (2 分)  ②B (2 分)

（3）增大 (2分) ； 0.1  (3 分)

12．(18 分)

（1）10 (2 分)  ；    零欧姆(或填“满偏电流”) (2 分) ；

“OFF” 挡或交流电压的最高挡  (2 分)  【说明：出现其中一个即给 2分】

（2）V1  (2 分) ； A1 (2 分) ；内 (2分) ； 分压 (2分)

（3）实物连线(2分)

     【说明：对一根线给 1分】

（4）偏大  (2 分)

四、计算题：本题共 3小题，共计 47分．

13. (15 分)

解：(1)画出正电子的运动轨迹如图所示  (1 分)

      由图知圆心角为 60° (1 分)
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同理得负电子的轨迹半径  2 2
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r

eB
      (1 分)             

画出负电子的运动轨迹如图所示         (1 分)

ΔO1MP 和ΔO2NP 均为等边三角形， 1 2
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(3)负电子运动轨迹所对的圆心角为 300°       (1 分)

  其运动时间 2
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14．（16 分）

解：(1) 微粒在加速电场中，由动能定理：
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(2) 微粒在偏转电场中做类平抛运动， 2qU
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偏转角的正切值 2 2
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30   (1 分)

（3）进入磁场的速度
40

0

2 3
10 /

cos30 3

v
v m s   (1 分)

临界情况：轨迹恰与右边界相切！    
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15．（16 分）

解：(1)小球的受力图如图所示  (1分)  【说明：未出现此受力图的扣1分】

      因为小球做匀速直线运动，所以三个力的合力为零

     sin 45qE mg 

得
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         (2分)

洛伦兹力 cos 45qvB mg 

得
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(2)小球做匀速圆周运动，需重力与电场力平衡，让洛伦兹力去充当向心力，

qE mg              (2分)
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               (1分)

因为电场力竖直向上且小球带负电，所以E方向竖直向下    (2分)

(3)小球在运动中只有重力做功，所以每次通过最低点的速度大小相等，设为v1，

小球向右通过最低点时所受洛伦兹力向上，此时对轨道的压力最小，据题意有：
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解得
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小球向左通过最低点时所受洛伦兹力向下，对轨道的压力最大，
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解得 N=6mg              (1分)

由牛顿第三定律可知，小球对轨道最低点的最大压力大小为6mg  (1分)
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